

中組部二十大前全覆蓋查核中管幹部 中紀委：八項規定長期有效

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)嚴查個人事項申報、規範配偶子女經商、整治政商旋轉門及「裸官」等頑疾……中央從嚴治吏，打出一套嚴格管理監督幹部的組合拳。中央組織部副部長徐啟方17日介紹，十八大以來，領導幹部個人有關事項報告的抽查比例由每年3%至5%提高到10%，並在二十大召開前對中管幹部(在中組部備案的幹部)全覆蓋查核一遍，此外，還對4,700多名領導幹部配偶、子女及其配偶經商辦企業行為進行規範。另據中央紀委副書記、國家監委副主任肖培首次披露，十八大以來，全國紀檢監察機關立案審查中管幹部553人，含十八、十九屆中央委員、候補委員共61人。肖培表示，黨中央始終強調，中央八項規定不是五年、十年的規定，而是長期有效的鐵規矩、硬杠杠。

中共二十大新聞中心17日下午舉行記者招待會，中央紀委副書記、國家監委副主任肖培，中央組織部副部長徐啟方，中央政策研究室副主任田培炎介紹堅定不移全面從嚴治黨，深入推進新時代黨的建設新的偉大工程有關情況。

對領導班子換屆提名人選全部查核

徐啟方說，十八大以來，組織部門以嚴的標準要求幹部，以嚴的措施管理幹部，以嚴的紀律約束幹部，打出一套從嚴管理監督幹部的組合拳。這套組合拳包括：完善中國特色領導幹部個人有關事項報告制度，規範領導幹部配偶、子女及其配偶經商辦企業行為，深化選人用人監督檢查和巡視整改，切實解決幹部選拔任用和管理監督頑疾。

徐啟方指出，領導幹部個人有關事項報告制度是從嚴管黨治吏的利器，抽查比例由每年3%至5%提高到10%，對領導班子換屆提名人選全部查核。在二十大召開前，對中管幹部全覆蓋查核一遍。同時，從2015年開始逐步在全國推開的「規範領導幹部配偶、子女及其配偶經商辦企業行為」的工作，全國共對4,700多名領導幹部配偶、子女及其配偶經商辦企業行為進行規範。集中規範結束後，中共中央辦公廳印發了《領導幹部配偶、子女及其配偶經商辦企業管理規定》，建立健全常態化、長效化機制。

制定「裸官」任職崗位管理辦法

徐啟方還說，組織部門以專項整治為突破口，強有力地解決了一批「老大難」問題。比如，研究制定了「裸官」任職崗位管理辦法等制度規定，明確提拔限制和崗位限入要求；對中管金融單位政商旋轉門、逃避辭職和違規安排、近親屬在本系統從業等問題集中開展專項整治；還開展了領導幹部因私出國境證照專項治理，對違規行為嚴肅處理。2021年度，幹部群眾認為「本地本單位選人用人好」的比例比2013年度提高了23個百分點，呈持續上升態勢。

97.4%群眾認為從嚴治黨有成效

另據肖培介紹，十八大以來，全國紀檢監察機關立案審查553名中管幹部，含十八屆中央委員、中央候補委員49人，十八屆中央紀委委員12人，十九屆中央委員、候補委員12人，十九屆中央紀委委員6人；處分廳局級幹部2.5萬多人，縣處級幹部18.2萬多人；十九大以來，共有8萬多人向紀檢監察機關主動投案；反腐敗鬥爭取得壓倒性勝利並全面鞏固，中央紀委連續十年和國家統計局合作開展的民意調查顯示，97.4%的群眾認為全面從嚴治黨卓有成效，這個數字比2012年提高了22.4%。

肖培指出，黨中央始終強調，中央八項規定不是五年、十年的規定，而是長期有效的鐵規矩、硬杠杠。二十大報告要求鏗而不捨落實中央八項規定精神，持續深化糾治「四風」。防反彈回潮、防隱形變異、防厭戰情緒，把做好傳統帶進新征程，將好作風弘揚在新時代。

中央政策研究室副主任田培炎在會上介紹說，十八大以來，中國共產黨高度重視黨內法規制度建設，現行近4,000部有效黨內法規中，近十年新制定修訂的佔70%以上，此外還通過深化紀律檢查體制、國家監察體制改革，制定修訂黨紀處分條例、黨內監督條例，推動出台監察法，設立國家監委，實現對行使公權力的公職人員監察全覆蓋，黨和國家監督體系不斷健全，為公正用權、依法用權、為民用權、廉潔用權提供了重要保證。



◆10月17日，中國共產黨第二十次全國代表大會新聞中心舉行記者招待會，請中央紀委副書記、國家監委副主任肖培，中央組織部副部長徐啟方，中央政策研究室副主任田培炎介紹堅定不移全面從嚴治黨，深入推進新時代黨的建設新的偉大工程有關情況，並回答記者提問。這是分會場。新華社

十年從嚴治黨數據

◆全國紀檢監察機關共立案**464.8萬**餘件，立案審查調查中管幹部**553人**，含十八屆中央委員、中央候補委員**49人**，十八屆中央紀委委員**12人**；十九屆中央委員、中央候補委員**12人**，十九屆中央紀委委員**6人**；處分廳局級幹部**2.5萬**多人，縣處級幹部**18.2萬**多人；立案審查調查各級「一把手」**20.7萬**人。

◆查處涉及教育醫療、養老社保、執法司法等民生領域的腐敗和作風問題**65萬**多件；查處貪污侵佔、優親厚友、雁過拔毛等問題**34.7萬**多件。

◆查處違反中央八項規定精神問題**76.1萬**多件，查處違反八項規定的中管幹部**265人**。

◆紀檢監察機關查處涉嫌貪污賄賂犯罪**7.4萬**多人，其中首次貪腐行為發生在黨的十八大前的佔**48%**，首次貪腐行為發生在黨的十九大後的佔**11%**。

◆十九大以來共有**8萬**多人向紀檢監察機關主動投案。

◆信訪舉報量連續四年下降，2021年比2018年下降了**29.9%**。

◆對**4,700多名**領導幹部的配偶、子女及其配偶經商辦企業行為進行規範。

◆現行近**4,000部**有效黨內法規中，近十年新制定修訂的佔**70%**以上。

整理：香港文匯報記者 王珏

限市場准入等 讓行賄人付出代價

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)中央紀委副書記、國家監委副主任肖培指出，受賄和行賄是一體兩面，十八大以來，中央推進受賄行賄一起查，並實行行賄人名單管理制度；運用紀律、法律、行政、經濟手段，通過限制企業資質市場准入等，讓行賄人付出應有代價。據透露，全國紀檢監察機關和檢察機關分別查處行賄人員6.3萬人和3.6萬人。

堅持行賄受賄一起查

肖培說，中共十九大和二十大都作出部署，要求堅持行賄受賄一起查。一是明確懲治行賄的五類重點，包括多次行賄、巨額行賄、向多人行賄；黨員幹部、國家機關工作人員搞行賄；在國家重點工作、重大工程、重大項目中搞行賄；在組織人事、執法司法、幫扶救災、教育醫療等領域搞行賄；實施重大商業行賄。

他指出，中央紀委國家監委會同最高法、最高檢等部門制定了關於推進行賄受賄一起查的工作意見，國家監察法和實施條例規定了對行賄人懲治的方式和處置違法所得手段，保證查處工作在法治軌道上進行。同時，實行行賄人名單管理制度，運用紀律、法律、行政、經濟手段，通過限制企業資質市場准入等，讓行賄人付出應有代價。

肖培也表示，今後將進一步提高打擊行賄的精準性有效性，在查清行賄問題的同時，還要追繳行賄所得。此外，還要保障企業的合法經營，保障涉案人和相關企業合法經營的權利，實現政治效果、紀法效果、社會效果有機統一。

解決官員「下」的問題

中央組織部副部長徐啟方介紹，

中共中央辦公廳近期印發的《推進領導幹部能上能下規定》(下稱《規定》)，着力解決不適宜擔任現職幹部「下」的問題。《規定》明確了問責、黨紀政務處分、組織處理、辭職、職務任期、退休和對不適宜擔任現職幹部的組織調整等7種渠道；聚焦調整不適宜擔任現職幹部，從政治表現、理想信念、鬥爭精神、政績觀、執行組織紀律、擔當作為、能力素質、工作作風、道德品行等方面列出15種情形。

此外，《規定》進一步優化了對不適宜擔任現職幹部的有關核實認定和調整程序、完善了有關調整安排方式。重點措施包括以下6個方面：

一是把年度考核作為推進領導幹部能上能下的重要依據，深入了解幹部的政治表現、能力水平、工作實績、作風狀態、群眾口碑等。

二是堅持在重大任務、重大鬥爭一線考察識別幹部，在實戰考驗中辨別高下、區分優劣。

三是加強綜合分析研判，用好幹部考核考察、巡視巡察、審計、統計、個人有關事項報告、民主評議、信訪等方面成果，動態掌握幹部現實表現。

四是嚴格落實責任，把《規定》執行情況納入黨委(黨組)履行全面從嚴治黨主體責任、「一報告兩評議」、巡視巡察、選人用人專項檢查等內容，納入黨委(黨組)書記年度考核述職內容。

五是建立紀實報備制度，要求每年向上級報備上年度相關情況，推進能上能下常態化。

六是加強輿論宣傳，推動形成能上能下的社會環境和輿論氛圍。

台灣省籍黨員代表熱議報告：國家強大可以平視世界

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道)「報告中有三處講到台灣問題，充分體現我黨在對台工作上更大的韌勁、更大的善意和更大的決心。」17日，台灣省籍黨員代表團部分代表接受採訪時談到對二十大報告的感受。他們認為，報告為實現祖國完全統一指明了前進的方向，是做好對台工作的根本遵循和行動綱領。他們還表示，在報告中感受到祖國強大，國家強大才可以平視世界。

吉林省台灣同胞聯誼會聯絡處處長蔡光潔表示，她對報告最深刻的感受是，執政黨始終把人民擺在心中的最高位置。從古至今，只有中國共產黨發自肺腑地堅信「江山就是人民，人民就是江山」，也只有中國共產黨，把「全心全意為人民服務」鮮明地寫在自己的旗幟上。

「這次報告最觸動我的一個詞就是『自信』。」廣西南寧市台聯會長黎芷宏表示，回望十年，執政黨帶領全國人民創造了堪稱奇跡的成就，製造、科技、航天、交通、文化、人才、體育等領域各方面都強起來了，「正是因為國家強大，我們現在可以平視這個世界，平視任何國家，平視任何人，這就是大國自信。」

向台灣同胞講清楚「台獨」是絕路

河南省台聯會長李婷認為，報告中有三處講到台灣問題，是對新時代黨解決台灣問題總體方略進一步的闡釋，為實現祖國完全統一指明了前進的方向，是做好對台工作的根本遵循和行動綱領，充分體現執政黨在對台工作上更大的韌勁、更大的善意

和更大的決心。

北京市台聯副會長王慧說，報告中提到「國家統一，民族復興的歷史車輪滾滾向前，祖國完全統一一定要實現，也一定能夠實現！」讓全場爆發出長時間的掌聲，這是全場第24次響起掌聲，表達全體黨員堅決擁護黨的「和平統一、一國兩制」對台方針政策。堅決反對「台獨」分裂行徑和外部勢力干涉中國內政，表達了對解決台灣問題、實現祖國完全統一的熱切期盼，以及對人民軍隊有信心、有能力維護國家主權、統一和領土完整的充分信賴。

在李婷看來，要用具體事例和有力措施，進一步向台灣同胞講清楚、講透徹、講明白，統一有好處，「台獨」是絕路，外人靠不住的事實，團結台灣同胞共同把握歷史大勢，堅守民族大義，堅定反



◆台灣省籍黨員代表熱議二十大報告。受訪者供圖

「獨」促統。
作為一名來自基層的青年台灣省籍黨員代表，江蘇省蘇州市台灣同胞聯誼會副會長邱峰表示，這是一份鼓舞人心、振奮人心的報告，自己願「以吾輩之青春奉獻偉大之祖國」，結合本職工作，用行動講好蘇台故事。